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BIOLOGIA

01. URCA/2015.1  ­  Muitas doenças tropicais não possuem tratamento específico,  como soro,
antibióticos ou vacinas. Dentre essas doenças que as grandes corporações farmacêuticas não
se interessam em desenvolver tratamento, podemos citar a chicungunha, comum no Haiti e
que chegou no nordeste com os soldados brasileiros que serviram nesse país na força de paz
da ONU. A respeito dessa doença é CORRETO afirmar:

A) É causada por bactéria resistente a antibióticos;
B) É causada por vírus e por isso não responde satisfatoriamente a antibióticos;
C) É transmitida por fluidos corporais;
D) Água contaminada por esporos de fungos é o principal veículo de transmissão;
E) O aumento do coração e sangramento pulmonar são os principais sintomas dessa doença.

02. URCA/2015.1 ­ Assinale a opção correta que contém estruturas do nosso corpo capazes de
produção de hemácias, células responsáveis por transportar O2 e CO2 no nosso sangue:

A) Baço e rins;
B) Fígado e pâncreas;
C) Baço e pâncreas;
D) Medula óssea e baço;
E) Baço e fígado.

03. URCA/2015.1 ­ As veias pulmonares são ligadas ao coração através do (a):
A) Artéria aorta;
B) Átrio direito;
C) Átrio esquerdo;
D) Ventrículo direito;
E) Ventrículo esquerdo.

04. URCA/2015.1  ­  Existem estruturas no corpo dos animais denominadas fâneros e que se
regeneram caso sejam cortadas. São formadas basicamente por proteína e restos de células
mortas. São exemplos dessas estruturas:

A) Dedos e unhas;
B) Dentes e cabelos;
C) Cabelos e unhas;
D) Cabelos e língua;
E) Chifres e couro.

05. URCA/2015.1 ­ Lombrigas não podem ser colocadas no mesmo filo das minhocas por que:
A) Não são seres triblásticos;
B) São protostômios;
C) São deuterostômios;
D) Não apresentam metâmeros internos e externos;
E) São parasitas e as minhocas não são.
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06. URCA/2015.1  ­  A reprodução dos vegetais é baseada na alta capacidade de dispersão do
material genético, pois de uma maneira geral, esse grupo de seres vivos é séssil. O fruto foi
um avanço reprodutivo importante dentro da vida das plantas. A respeito dessa estrutura é
INCORRETO afirmar: 

A) É originado a partir do ovário da flor;
B) Aumenta a capacidade dispersiva das sementes;
C) Pode conter uma ou mais sementes;
D) Alguns usam o vento como meio dispersivo;
E) Pode ser encontrado em todas as plantas com semente.

07. URCA/2015.1 ­ As leguminosas são um grupo de plantas muito cultivas pelo homem para a
produção de sementes. Podemos citar como exemplo de plantas desse grupo:

A) Milho e feijão;
B) Soja e trigo;
C) Ervilha e soja;
D) Aspargo e trigo;
E) Milho e trigo.

08. URCA/2015.1 ­ Nos últimos 30 anos a estatura da população brasileira aumentou em cerca
de 8cm. A essa situação de aumento do porte teve muitos fatores que influenciaram. A
respeito disso, é CORRETO afirmar:

A) Vacinação   em   massa   e   o   aumento   da   quantidade   de   proteína   na   dieta   diária   são   fatores
importantes para esse aumento de estatura;

B) O aumento da carga de esforço físico e da quantidade de açúcar na dieta são os responsáveis por
essa situação;

C) O aumento na taxa de hormônios na alimentação é a principal causa desse aumento de estatura;
D) O aumento da quantidade de gordura na alimentação e a prática de esportes são os principais

responsáveis por essa situação;
E) Mutações ocorridas na população devido ao consumo exagerado de comida industrializada foi o

fator primordial desse aumento.

09. URCA/2015.1  ­  A água é o principal componente dos seres vivos e principal solvente de
substâncias orgânicas e inorgânicas. O consumo dessa substância pelo ser humano deve ser
precedido da análise da qualidade, pois o excesso de sal, cálcio ou magnésio pode causar
sérios problemas a saúde. A quantidade dessas substâncias solvidas na água é medida nas
escalas de:

A) Grau Célsius e salinidade;
B) Clorinidade e potabilidade;
C) Salinidade e dureza;
D) Solubilidade e pureza;
E) Salinidade e saturação.
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10. URCA/2015.1 ­ As palmeiras são monocotiledôneas presentes nas áreas tropicais de todo o
mundo. São exemplos de palmáceas típicas da caatinga nordestina:

A) Babaçu e catolé;
B) Licuri e coqueiro;
C) Catingueira e catolé;
D) Carnaúba e macaúba;
E) Palmeira imperial e coqueiro.

11. URCA/2015.1  ­  Hábitos simples como lavar as mãos antes de manusear alimentos pode
evitar que pessoas sejam parasitadas por vermes e protozoários, parasitas gastrointestinais.
São exemplos de parasitas contraídos através de ovos ou cistos encontrados em alimentos
contaminados:

A) Ascaris lumbricoides e Entamoeba histolítica
B) Necator americanos e Trypanossoma cruzi
C) Leishimania brasiliensis e Amoeba proteus
D) Fasciola hepática e giardia lamblia
E) Strongiloides stercoralis e Schistosoma mansoni

12. URCA/2015.1  ­  Algumas bactérias são prejudiciais ao homem e podem levar a morte de
populações inteiras, enquanto outras compõe a nossa flora intestinal e são úteis ao nosso
metabolismo ou são utilizadas na fabricação de alimentos. Assinale a alternativa correta
que possui gêneros de bactérias que são úteis e prejudiciais ao homem, respectivamente.

A) Treponema e Clostridium
B) Salmonella e Lactobacillus
C) Candida e Escherichia
D) Lactobacillus e Salmonella
E) Stafilococus e Escherichia

13. URCA/2015.1  ­  A   teoria   sintética  da   evolução   reúne   evidências  genéticas,  bioquímicas,
histológicas,   embrionárias,   biogeográficas   que   reforçam   a   teoria   proposta   por   Charles
Darwin para a  evolução  das  espécies.  Os  fósseis   foram uma evidência   importante  para
reforçar essa teoria. Esse exemplar visto abaixo, de Brannerion lato, peixe fóssil do Cretáceo
é muito comum na Bacia do Araripe. A respeito dos fósseis é CORRETO afirmar:
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A) Qualquer resto de ser vivo pode ser considerado fóssil;
B) São considerados fósseis restos de seres vivos com mais de 11 mil anos;
C) Apenas restos de seres vivos com milhões de anos são fósseis;
D) Ainda não foram encontrados fósseis de bactérias;
E) Ainda não foram encontrados fósseis humanos.

14. URCA/2015.1 ­  Muitas são as características condicionadas geneticamente nos seres vivos.
Os genes agem de forma integrada ou isoladamente condicionando características físicas,
fisiológicas   ou   comportamentais.   A   respeito   da   ação   de   genes,   assinale   a   alternativa
CORRETA.

A) Um   genitor   que   tenha   uma   característica   condicionada   por   um   gene   dominante   terá
obrigatoriamente 50% dos descendentes com essa característica;

B) Pais com uma característica recessiva tem a probabilidade de terem 50% dos descendentes com
essa característica recessiva;

C) Pais portadores de um gene dominante e um recessivo possuem 50% de probabilidade de terem
descendentes com genótipo igual ao seu;

D) Para características condicionadas por dois ou mais pares de genes não é possível determinar as
probabilidades fenotípicas dos descendentes;

E) Em caso de pleiotropia as proporções fenotípicas esperadas na prole são sempre 1 : 2 : 1.

15. URCA/2015.1 ­ A respeito do processo de divisão celular, é INCORRETO afirmar:
A) Ao final de uma meiose as células resultantes são haploides;
B) A divisão mitótica pode gerar células haplódes ou diploides;
C) A produção de gametas ocorre por meiose;
D) Mitose é a forma de reprodução básica dos procariontes;
E) A divisão celular termina com a citocinese.
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GEOGRAFIA

16. URCA/2015.1  ­  Escolha   a   alternativa   que   apresenta,   corretamente,   uma   afirmativa
fundamentada no slide abaixo.

Doutrina do Determinismo Geográfico
As   ideias   deterministas   foram   muito   divulgadas   e   apareceram   com   frequência   no   ideário   do
imaginário conservador.
Exemplo:  a   indolência  do sertanejo  explica  o atraso  das  regiões  de clima  com elevadas  médias
térmicas como o do nordeste semi­árido brasileiro.

A) A produção do espaço geográfico nas diferentes sociedades depende das relações estabelecidas
entre elementos sociais, culturais, físicos e biológicos.

B) Os   seres   humanos  podem atuar   no  meio  natural,   gerando  modificações   e  determinando   seu
desenvolvimento.

C) As condições ambientais,  em especial  o clima, são capazes de influenciar  o desenvolvimento
intelectual e cultural das pessoas.

D) O determinismo geográfico  deve ser entendido como a corrente da Geografia  que defende a
possibilidade de a ação humana vencer as determinações do meio natural. 

E) A   relação   entre   a   sociedade   e   a   natureza,   mediatizados   pelo   trabalho   é   fundamental   na
apropriação dos recursos e na produção de espaços diferenciados.

17. URCA/2015.1  ­  Faz   parte   da   formação   do   Geógrafo,   os   Trabalhos   de   Campo,   e   num
relatório de trabalho de campo, realizado por um grupo de alunos encarregados de estudar
geograficamente a Chapada do Araripe, foi dito o seguinte:
"A   área   investigada,   situada   na   Chapada   do   Araripe   Cearense,   apresenta   um   relevo
dominantemente plano. Os solos são bem arenosos e ácidos, precisam ser corrigidos para o
desenvolvimento de atividades agrícolas.  Essa área apresenta semelhanças notáveis  com
alguns trechos da Região Centro­Oeste do país, especialmente no que se refere às condições
pedológicas e cobertura vegetal, onde se destaca o Cerrado.
Que princípio da análise geográfica foi utilizado nesse texto?

A) Princípio da Analogia
B) Princípio da Conexão
C) Princípio da Atividade
D) Princípio da Extensão
E) Princípio da Causalidade

18. URCA/2015.1 ­ Podemos entender a cartografia como a ciência ou a arte de representação
gráfica   da   superfície   da   Terra,   em   parte,   ou   no   seu   todo.   Com   base   nesse   conceito
identifique (a)s afirmação(ões) que trazem informações verdadeiras.
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1­ Isotermas unem pontos altimetricamente iguais e servem para representar as variações de relevo
da superfície mapeada.

2­ Entre os elementos básicos das representações cartográficas estão as coordenadas geográficas.
3­ Na   projeção   cartográfica   de   Mercator,   a   superfície   terrestre   é   representada   sobre   um   cone

imaginário.
4­ Quanto  menor  a  escala  de  uma representação  cartográfica,  maiores  e  mais  visíveis   serão  os

detalhes de cada fenômeno representado.

Da leitura das afirmações acima, é CORRETO afirmar que:
A) Apenas 1 é verdadeira.
B) Apenas 2 é verdadeira.
C) Apenas 3 é verdadeira.
D) Apenas 1 e 3 são verdadeiras.
E) Apenas 2 e 4 são verdadeiras.

19. URCA/2015.1 ­ As cidades de Crato, Juazeiro do Norte, Barbalha e Iguatu estão situadas no
fuso horário 45° Oeste. Quando em Crato forem 13 horas, que horas serão numa cidade
localizada no fuso 75° a Leste de Iguatu?

A) 5 horas
B) 21 horas 
C) 11 horas
D) 15 horas
E) 19 horas

20. URCA/2015.1 – No debata da TV Record, durante o primeiro turno, o presidenciável Levy
Fidelix foi criticado por Luciana Genro, que afirmou que ele deveria sair do debate da
Record "algemado". "Tu apavorou, chocou, ofendeu e humilhou milhares de pessoas, com
aquele discurso de ódio, de uma suposta maioria enfrentar uma suposta minoria. Isso no
passado já aconteceu, e resultou no holocausto e na escravidão. Esse teu discurso de ódio é o
mesmo que os racistas fazem contra os negros e os nazistas contra os judeus", afirmou. O
discurso do mesmo foi interpretado pela candidata como HOMOFÓBICO.
Com  base  no   exposto,   e   se   tratando  de  um   tema   tão  atual   podemos   considerar   como
CORRETO:

A) A homofobia é o termo usado para designar o preconceito e aversão aos heterossexuais.
B) Atualmente  a palavra HOMOFOBIA é usada para indicar  o apoio às mais  diversas minorias

sexuais, como os diferentes grupos inseridos na sigla LGBTI.
C) A homofobia é o termo usado para designar o preconceito e aversão aos Pedófilos.
D) A Constituição Federal brasileira não cita a homofobia diretamente como um crime. Todavia,

define como “objetivo fundamental da República” (art. 3º, IV) o de “promover o bem de todos,
sem   preconceitos   de   origem,   raça,   sexo,   cor,   idade,   ou   quaisquer   outras   formas   de
discriminação”.
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E) O Projeto de Lei 122, que torna a homofobia um crime de ódio assim como já é para o racismo e
a xenofobia, recebe o total apoio da bancada  de parlamentares evangélicos, para eles, o projeto
permite a “cura” de homossexuais.

21. URCA/2015.1
O Brasil saiu do Mapa da Fome. O anúncio foi feito pela FAO, organismo ligado a ONU, ao destacar
que o País conseguiu realizar brilhantemente a meta de erradicação da fome estipulada na Cúpula
Mundial  sobre Alimentação,  em 1996, através  dos Objetivos  de Desenvolvimento do Milênio de
2000.  Só  restariam pequenos  bolsões  a   ser   identificados.  Trata­se de  uma vitória  do modelo  de
desenvolvimento inclusivo aplicado desde o governo Lula e seguido por Dilma.

http://www.opovo.com.br/app/colunas/valdemarmenezes/2014/09/20/
noticiasvaldemarmenezes,3317952/o­mapa­da­fome.shtml

Esta   notícia   deixaria   muito   feliz   um   geógrafo   brasileiro   que   ao   escrever,   em   1946,   o
festejado livro “Geografia da Fome” afirmava que a fome não era um problema natural,
isto é, não dependia nem era resultado dos fatos da natureza, ao contrário, era fruto de
ações dos homens, de suas opções, da condução econômica que davam a seus países. 
Estamos falando do:

A) Pernambucano, Manuel Correia de Andrade.
B) Baiano, Milton Santos.
C) Pernambucano, Josué de Castro.
D) Cearense, Caio Lóssio Botelho.
E) Paulista, José William Vesentini.

22. URCA/2015.1
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Uma   quadrilha   internacional   roubava   da   CHAPADA   DO   ARARIPE,   no   Ceará,   fósseis
raríssimos, como o esqueleto completo de pterossauro, um réptil voador que viveu há cerca de
100 milhões de anos. O objetivo era vender esse patrimônio incalculável para fora do Brasil.

Esse é só mais um problema que ocorre na nossa Bacia Sedimentar. Abaixo listamos mais
alguns. Identifique as alternativas que trazem informações CORRETAS.

I– São comum ações predatórias, como queimadas e desmatamentos nas proximidades das nascentes
na encosta da chapada, colocando em risco uma espécie de ave endêmica denominada popularmente
de Soldadinho do Araripe.

II– Como as bacias sedimentares resultam da ação combinada dos processos destrutivos de erosão e
dos   processos   construtivos   de   acumulação   ou   sedimentação,   o   adensamento   populacional
verificado   no   topo   da   chapada,   contribui   para   desaceleração   erosiva   e   aumento   da
permeabilidade.

III­ O agravamento dos problemas ambientais na Chapada do Araripe está diretamente relacionado à
intensificação   da   urbanização   desordenada   que   vem   ocorrendo   na   Região   Metropolitana   do
Cariri, aonde vem sendo produzida uma volumosa quantidade de resíduos que a natureza, por si
só, não consegue absorver.

IV– Felizmente com a implantação do aterro sanitário consorciado na cidade de Caririaçu, problemas
como,   a   contaminação  do   solo,   do   lençol   freático   e   dos   cursos  d’água  pela   toxicidade  dos
resíduos ou por chorume, estão sendo bastante reduzidos.

Estão CORRETAS apenas as afirmativas:
A) I e III.
B) I e IV.
C) III e IV.
D) I, II e III.
E) II, III e IV.

23. URCA/2015.1
Sobre o contexto geopolítico, apresentado na figura a seguir, é CORRETO afirmar que:
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A) O neoliberalismo, aponta para ampliação dos direitos básicos, sociais e políticos de grande parte
da população, ao apoiar padrões de regulação negociados entre agentes coletivos, tais como os
sindicatos, os partidos e o Estado.

B) Segundo a teoria marxista, o socialismo é uma etapa para se chegar ao comunismo. Este, por sua
vez, seria um sistema de organização da sociedade que substituiria o capitalismo, implicando o
desaparecimento das classes sociais e do próprio Estado.

C) Os candidatos  a presidência do Brasil,    apresentaram propostas em comum ao defenderem a
permanência de programas sociais como a retomada de empréstimos junto ao Fundo Monetário
Internacional.

D) O candidato derrotado nas urnas Aécio Neves, teve como bandeira de sua campanha o combate a
corrupção, citando como exemplo a investigação, punição e prisão dos envolvidos no escândalo
do  favorecimento   nas   licitações   de   obras   do   Metrô   e   da   Companhia   Paulista   de   Trens
Metropolitanos, mais conhecido como do Mensalão tucano.

E) A candidata vencedora nas urnas, Dilma Rousseff, teve como bandeira de sua campanha o bom
desempenho econômico do Brasil,  que culminou na criação de um novo Banco Mundial  em
parceria com Cuba, Venezuela e a Bolívia.

24. URCA/2015.1

A agricultura desenvolvida no tabuleiro de russas, utilizando sistemas de microaspersão e
gotejamento,   acompanhamento   de   agrônomos,   visando   o   aumento   da   produtividade   é
conhecida como sistema agrícola:

A) Extensivo.
B) Subsistência
C) Jardinagem.
D) Latifundiário
E) Intensivo.
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25. URCA/2015.1
Marque a alternativa que indica as principais fontes ou tipos de energias renováveis a curto
prazo, que são encontradas na Chapada do Araripe.

A) Petróleo, biomassa, eólica e solar.
B) Eólica, solar e biomassa.
C) Biomassa, eólica, petróleo e gás natural.
D) Gás natural, petróleo, nuclear e hidroelétrica.
E) Betume, solar, petróleo e gás natural.

26. URCA/2015.1
Um dos temas muito presente nos debates presidenciáveis foi a Industrialização do Brasil.
Você como um telespectador que foi, e estudante que  é, analise as proposições abaixo e
identifique a única INCORRETA.

A) A disponibilidade de mão­de­obra e capital, a presença de matérias­primas variadas, foram alguns
dos fatores responsáveis pela industrialização da Região Sudeste.

B) A construção da cidade  de Brasília   fez parte  do processo desenvolvimentista  dos  anos 1950
liderado pelo presidente Juscelino Kubitschek e seu vice, João Goulart. O projeto modernizante
de JK assentava­se na política do “50 anos em 5”.

C) Com investimentos do Governo Federal, o  Nordeste vira rota de grandes empresas. Nos últimos
anos, a região deixou de apenas atrair turistas e passou a ser receptora também de investimentos
de peso, ajudando os Estados a se industrializarem.

D) Nos recentes debates se falou muito em desindustrialização do Brasil, e é muito preocupante, pois
grande parte do processo de inovação tecnológica que ocorre na economia é difundida a partir do
setor primário.

E) A diminuição do valor adicionado da indústria no Produto Interno Bruto vem acompanhada da
queda na participação do emprego total, seguida da flexibilização das relações sociais trabalhistas
que se expressa atualmente através da terceirização do contrato social do trabalho.

27. URCA/2015.1
Cada número de 1 a 6,  no croqui,  representa um domínio morfoclimático.  Relacione os
números com as características de cada domínio morfoclimático.
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a) É um mosaico de coberturas vegetais que formam uma diagonal que separa as duas florestas
tropicais do Brasil: a noroeste a Floresta Amazônica e a leste a Mata Atlântica. Se desenvolve
numa área de baixas pluviosidades.

b) Está localizado predominantemente em áreas de terras baixas, abriga uma extensa planície, além
de depressões e planaltos em suas bordas. Apresenta solos com baixa fertilidade. Contém a maior
bacia hidrográfica do mundo.

c) Apresenta   clima   tropical   úmido,   composto   por   formações   como   as   Serras   do   Mar,   da
Mantiqueira,   do   Espinhaço   e   Geral.   Essa   fisionomia   se   deve   à   intensa   erosão   causada,
principalmente, pelos índices pluviométricos anuais presentes ao longo dessa área.

d) Clima   Tropical   Típico,   sua   vegetação   caracteriza­se   por   árvores   retorcidas   e   cipós.   Possui
também planaltos e chapadas e solos ácidos.

e) Caracteriza­se   por   solos   férteis,   rios   de   planalto   com   alto   poder   para   geração   de   energia
hidrelétrica. A vegetação característica é o pinheiro, que desapareceu quase totalmente devido ao
extrativismo na área.

f) Caracteriza­se por apresentar um relevo de baixas colinas, as chamadas coxilhas,  recoberto por
gramíneas, arbustos e árvores esparsas. O clima é o subtropical.

Assinale a alternativa que apresenta a numeração CORRETA, de cima para baixo.
A) 2b – 1a – 4c – 3d – 5f ­ 6e
B) 2d – 1b – 4f – 3a – 5e ­ 6c
C) 2a – 1d – 4f – 3c – 5e ­ 6b
D) 2a – 1b – 4c – 3d – 5e ­ 6f
E) 2a – 1d – 4c – 3b – 5e ­ 6f

28. URCA/2015.1
Acerca da Dinâmica Sociodemográfica brasileira, é CORRETO afirmar:

A) O crescimento demográfico ocorrerá de forma constante em quase todos os Estados, com exceção
do Nordeste .

B) Grande número das metrópoles não se localizam próximas do litoral,  mas a população dessas
cidades   representa   pequena   concentração   da   população   total   do   país,   mantendo   irregular   a
distribuição da população.

C) O aumento da expectativa de vida, além de promover a elevação populacional, também provoca
preocupações  institucionais  e sociais  acerca  da qualidade de vida oferecida para a população
idosa.

D) O Brasil,  por sua grande dimensão territorial  e baixo índice de povoamento,  não tem que se
preocupar com políticas públicas voltadas para os idosos.

E) A redução na taxa de mortalidade infantil é um bom indicador da melhoria das condições de vida
em um país, pois ela reflete diretamente na política de segurança pública.
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29. URCA/2015.1
É necessário que na formação de um Geógrafo,  o mesmo além das disciplinas  teóricas,
tenha vivência prática,  seja nos laboratórios ou em Práticas de Campo. Com base nesta
informação relacione corretamente o Laboratório com sua área de estudo.
1) Lab. de Pedologia
2) Lab. de Fitogeografia
3) Lab. de Cartografia
4) Lab. de Geologia
5) Lab. de Geomorfologia

a) Relevos
b) Solos
c) Vegetais
d) Mapas
e) Rochas

A) 1b­2c­3d­4a­5e
B) 1e­2c­3d­4b­5a
C) 1b­2c­3d­4e­5a
D) 1b­2a­3d­4e­5c
E) 1b­2c­3d­4e­5a

30. URCA/2015.1
O   ano   de   2014   está   sendo   marcado   pela   comemoração   de   vários   acontecimentos   que
repercutiram  geopoliticamente  no   século  XX.  Abaixo   temos  algumas  proposições   sobre
alguns destes acontecimentos, analise­os e identifique somente o(s) verdadeiro(s):

1) Como um pesadelo que ainda provoca calafrios e aflições, o golpe militar de 31 de março de
1964, completa 50 anos no corrente ano. Ainda está vivíssimo na memória do País como um
período  de   tenebrosas  violações  da   liberdade,  dos  direitos  humanos  que  deixou  milhares  de
mortos, desaparecidos e torturados.

2) Historicamente  completou  100   anos  da  Primeira  Guerra  Mundial,  o   qual   ocorreu  o  conflito
armado de maior escala da história da humanidade até os dias de hoje, e foi o único a usar armas
nucleares dizimando cerca de 70 milhões de pessoas dentre soldados e civis, sendo o conflito
mais sangrento da história.

3) Em 2014 se comemorou os 25 anos da “Queda” do Muro de Berlim, que perdeu sua função em
1989,   ano   em  que  milhares   de   cidadãos  berlinenses,   tanto  do   lado  oriental   quanto  do   lado
ocidental da cidade, caminharam até o muro e derrubaram várias de suas estruturas, a golpes de
marretas, martelos e machados.

4) Considerado  uma   das   grandes   obras   de   engenharia   do   século   XX,  o  Canal   do  Panamá   foi
inaugurado há exatamente 100 anos, no dia 15 de agosto de 1914. O empreendimento tem 77 km
de extensão e,  ao atravessar  a  América do Sul de  lado a  lado,  possibilitou  que embarcações
viajassem entre os oceanos Pacífico e Indico de maneira muito mais rápida.

Estão CORRETAS somente as afirmativas:
A) 1 e 3
B) 1, 2 e 3
C) 2 e 3
D) 1, 2 e 4
E) 1, 2, 3 e 4
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LÍNGUA PORTUGUESA/LITERATURAS BRASILEIRA E PORTUGUESA

TEXTO I ­ CAPÍTULO II (EXCERTO DE AVES DE ARRIBAÇÃO)
De: Antonio Sales

Terminada a quadrilha,  Casimiro pediu a altos brados uma polca; mas Alípio disse que seria
melhor uma valsa.
­  Pois então vá lá uma valsa, embora quase ninguém dance.
­ Ah! Sozinho também não danço.
­ Deixe estar que eu lhe faço companhia.

Florzinha não valsava; Alípio tirou a professora. Casimiro, quase de arrasto, trouxe uma mocinha
para seu par, e a valsa começou. Houve um movimento de curiosidade em todos os olhares. D. Bilinha
notou a atenção de que eram alvos e sussurrou:
­ Vê como reparam em nós?
­ São somente para v. exa. Esse olhares e muitos justificados, porque valsa deliciosamente.

Ambos dançavam bem, com garbo e  agilidade, ora lenta, ora rapidamente, recuando, avançando,
girando à direita, à esquerda, com uma justeza perfeita de passos, com um donaire que entusiasmava os
circunstantes. O próprio Casimiro tinha parado a fim de ver também o par triunfante, já possuído da
embriaguez  do movimento, da música e do calor recíproco, a deslizar sozinho pela sala, sem mostra de
fadiga,   respondendo com um sorriso  de  gozo ao   sorriso  admirativo  da   sociedade,   trocando   frases
rápidas cujos sons velados penetravam no ouvido acompanhados de uma onda de hálito quente.
­ Está cansada?
­ De modo algum!
­ Como dança bem!
­ Apenas me deixo levar.
­ Ora! Nunca valsa aqui?
­ Pouco, e ninguém sabe.
­ Por que não ensina estas moças a valsar?
­ Sou professora somente de primeiras letras.
­ Pois podia ser também de valsa.
­ Agora sou apenas discípula.

Mas a música precipitava o compasso para terminar, e os valsistas, precipitando também os seus
giros, pararam finalmente com a precisão de um passo ginástico, no meio de um sussurro de louvor.
­ Ah! Senhor vigário, bradou uma senhora; o seu sobrinho dança divinamente!
­ Mas olhe que D. Bilinha não lhe fica atrás.
­ Viva o belo par! Gritou Casimiro com o seu ar espalhafatoso. E encarando o promotor:
­ Doutor, permita que lhe diga: o senhor ainda valsa melhor do que fala!
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Todos riram. O Dr. Alípio foi sentar Bilinha ao lado de Florzinha, que seguira com os olhos
deslumbrados os valsistas vitoriosos.
­ A senhora brilhou, D. Bilinha!
­ Qual queridinha! Não dançava há tanto tempo!
­ Quer ensinar­me a valsar?
­ Pois não! Vamos começar aqui?
­ Aqui não! Deus me livre! Para o Dr. Alípio caçoar de mim!
­ Por que não danças com ele? Devias experimentar. Com duas ou três vezes ficavas mestra.
­ Não vê logo que eu vou dar espetáculo?!

Tocou­se a segunda quadrilha; o Dr. Alípio dançou­a com Florzinha. E no correr da festa, que
acabou  pela  madrugada,  ele   levou a   revezar  as  duas  raparigas,  experimentando  sucessivamente  as
impressões diferentes que elas lhe davam – Florzinha, apenas mulher, revestida da graça meiga de uma
adolescente ignorante; Bilinha,  mulher feita, de carne capitosa e espírito sábio; comparando­as, ora
para deduzir sua preferência, ora fundindo­as para completar um tipo ideal de mulher, decidiu antes de
adormecer que, faltando a uma requisitos possuídos pela outra, ele, como poeta e como homem, o que
tinha a fazer era requestar a ambas – estava claro. 

31. URCA/2015.1 ­ No trecho “... experimentando sucessivamente as impressões diferentes que
as duas lhe davam ...” o termo destacado exerce a função sintática de:

A) Sujeito;
B) Complemento nominal;
C) Objeto direto;
D) Vocativo;
E) Objeto indireto.

32. URCA/2015.1  ­  Na passagem “Terminada a  quadrilha”, o termo em destaque se refere a
uma dança:

A) Própria dos festejos juninos;
B) De pares, de origem francesa;
C) De natureza mítico­pagã;
D) Específica das classes populares;
E) Exclusiva da corte brasileira. 

33. URCA/2015.1 ­ Na descrição dos movimentos do casal dançarino, o narrador serviu­se de:
A) Especulações existencial;
B) Impressões sugestivas;
C) Apego às minúcias;
D) Jogo de contrastes;
E) Recursos de caricatura.
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34. URCA/2015.1 ­ No trecho: “Já possuído da embriaguez do movimento”, temos:
A) Metonímia;
B) Sinestesia;
C) Catacrese;
D) Metáfora;
E) Hipérbole.

35. URCA/2015.1 ­ O diálogo travado entre os dançarinos, no momento da dança, sintetiza uma
prática social, compreendida como:

A) Técnica de sedução;
B) Jogos de salão;
C) Atrevimento moderado;
D) Investidas eróticas;
E) Recato amoroso.

36. URCA/2015.1 ­ Florzinha, personagem aludida no excerto acima, é:
A) Filha do prefeito da cidade;
B) Filha do coletor Asclepíades;
C) Irmã de Alípio;
D) Prima de Casimiro;
E) Sobrinha de Padre Balbino.

37. URCA/2015.1 ­  Uma leitura geral do livro Aves de Arribação, de Antônio Sales, permite­
nos inferir:

I­ O espaço da narrativa, cidade de Ipuçaba, caracteriza­se por ser uma cidade em plena ebulição 
onde as novidades correm à solta e não duram mais que alguns minutos para logo ser substituídas
por outra.

II– O início da narrativa é simultâneo à reforma da casa do vigário;
III­ A professora Bilinha é vista  pela cidade,  principalmente pela mulherada,  como uma pessoa  

afetada, esnobe e pedante;
IV– O assunto das autoridades da comunidade local ocorre na calçada do padre, onde se especulam as

possibilidades de seca, dos acordos políticos, a vida alheia;
V– Alípio finalmente casa­se com Florzinha, optando assim pelo amor ingênuo e puro que a moça 

tem a lhe oferecer.

Dadas as afirmações, marque a opção certa:
A) I e II estão corretas e as demais são falsas;
B) III, IV e V estão corretas e I e II estão erradas;
C) II, III e IV são corretas e I e V são falsas;
D) Todas estão incorretas;
E) Todas estão corretas.
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38. URCA/2015.1 ­ Ainda sobre Aves de Arribação e seu autor é correto afirmar, EXCETO:
A) O livro Aves de Arribação é tratado pela crítica como uma crônica de costumes, eis a razão de ao

longo de sua trama, o narrador passa a colher as coisas do dia­a­dia, os movimentos da feira, o
olho da opinião pública...

B) O Padre Serrão é caracterizado pelo narrador como um tipo vulgar, cujo comportamento vai de
encontro com a postura de um verdadeiro clérigo;

C) A linguagem utilizada por Antônio Sales é simples, mas em plena harmonia com a norma culta.
A   construção   de   sua   trama   é   alicerçada   na   verossimilhança,   por   isso   valoriza   minúcias
configuradoras do real;

D) A prosa de Antônio Sales, esteticamente, enquadra­se no Realismo/Naturalismo, ainda que desta
última tendência não tenha herdado a exacerbada preferência pelas transgressões sexuais;

E) Extremamente culto, Antônio Sales estudou Direito e além de importante advogado fez parte de
um movimento literário típico do Ceará, chamado de Padaria Espiritual, em que foi o inspirador e
principal articulador; usava o pseudônimo de Moacyr Jurema.

39. URCA/2015.1 ­ Marque a alternativa correta em relação a Gil Vicente:
A) Compôs peças de caráter sacro e satírico;
B) Introduziu a lírica trovadoresca em Portugal;
C) Escreveu a novela Amadis de Gaula;
D) Só escreveu peças em português;
E) Representa o melhor do teatro clássico português.

40. URCA/2015.1 ­ Na proposição de Os Lusíadas, Camões afirma que vai cantar:
A) as navegações de Grécia e Tróia;
B) o que a musa antiga canta;
C) as obras valorosas dos antigos romanos;
D) as guerras, as navegações, a história dos reis e dos homens ilustres portugueses;
E) a mulher em seus aspectos físicos, despojada de espiritualidade e os feitos portugueses.

TEXTO II
“Então se despediu da Rainha, e tomou o Conde pela mão, e saíram ambos da câmara a uma

grande casa que era diante,  e os do Mestre todos com ele, e Rui Pereira e Lourenço Martins mais
acerca. E chegando­se o Mestre com o Conde acerca duma fresta, sentiram os seus que o Mestre lhe
começava a falar passo, e estiveram todos quedos. E as palavras foram entre eles tão poucas, e tão
baixo ditas, que nenhum por então entendeu quejandas eram. Porém afirmam que foram desta guisa:
­ Conde, eu me maravilho muito de vós serdes homem a que eu bem queira, e trabalhardes­vos de
minha desonra e morte!
­ Eu, Senhor? Quem vos tal coisa disse, mentiu­vos mui grande mentira.
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O Mestre, que mais tinha vontade de o matar, que de estar com ele em razões, tirou logo um
cutelo comprido e enviou­lhe um golpe à cabeça; porém não foi a ferida tamanha que dela morrera, se
mais  não houvera.  Os outros  todos,  que estavam de arredor,  quando viram isto,   lançaram logo as
espadas fora, para lhe dar; e ele movendo para se acolher à câmara da Rainha, com aquela ferida; e Rui
Pereira, que era mais acerca, meteu um estoque de armas por ele. De que logo caiu em terra, morto.

Os outros quiseram­lhe dar mais feridas, e o Mestre disse que estivessem quedos, e nenhum foi
ousado em mais dar.”

41. URCA/2015.1 ­ O texto transcrito é de Fernão Lopes e pertence à Crônica de D. João I. As
crônicas  de Fernão Lopes caracterizam­se por tentarem reproduzir  a verdade histórica
como se esta tivesse sido testemunha.  Por outro  lado,   é  com este  cronista que a  língua
portuguesa  inicia  o  percurso de  sua modernidade.  Nestes   termos,  assinale  a  opção que
melhor caracteriza a crônica acima transcrita:

A) Narração realista e dinâmica que quase nos faz visualizar os acontecimentos;
B) Fidelidade absoluta aos acontecimentos históricos;
C) Utilização de uma linguagem elevada, de acordo com a reprodução dos fatos históricos;
D) Preocupação em mencionar os nomes de todos os personagens presentes na cena da morte do 

Conde;
E) Exaltação do feito heroico do Mestre ao matar o inimigo do Reino.

42. URCA/2015.1  ­  “O Mestre, que mais tinha vontade de o matar, que de estar com ele em
razões,  tirou  logo um cutelo  comprido e  enviou­lhe um golpe  à cabeça...”  O termo em
destaque, sintaticamente, é:

A) um verbo bitransitivo;
B) um verbo transitivo indireto;
C) um verbo transitivo direto;
D) um verbo cujo sujeito está expresso em o mestre e nos pronomes ele da terceira oração e o da 

segunda oração. 
E) um verbo de ligação.

43. URCA/2015.1  ­  “E as palavras foram entre  eles  tão poucas...” O termo em destaque se
refere a:

A) rainha e o mestre;
B) o conde e a rainha;
C) Rui Pereira e Lourenço Martins;
D) aos seguidores do Mestre;
E) o conde e o mestre.

44. URCA/2015.1  ­  “...tirou  logo um cutelo comprido e enviou­lhe um golpe  à  cabeça...”  O
termo em destaque apresenta a utilização de acento grave (ocorrência de crase). Dadas as
opções abaixo, assinale a que apresenta ERRO quanto a tal ocorrência:
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A) Chegou àquela região inóspita;
B) Não tive tempo de ir à casa  apanhar os papeis;
C) À medida em que anoitecia, aumentava­lhe o medo;
D) Encontrei­o à beira da morte;
E) Partiu às pressas.

45. URCA/2015.1 ­ “Conde, eu me maravilho muito de vós serdes homem a que eu bem queira,
e   trabalhardes­vos  de  minha  desonra  e  morte!”  O  termo em destaque   é   formado pelo
processo de prefixação (des). Dadas as opções abaixo, marque a que apresenta um prefixo
que tenha o mesmo sentido do anteriormente citado:

A) suspender
B) perfurar
C) prover
D) inativo
E) visconde.
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ESPANHOL

TEXTO I:

El presidente de la Comunidad de Madrid, Ignacio González, ha presentado este lunes este servicio,
en   la  biblioteca  Martín  Santos  de  Villa  de  Vallecas,  donde ha  explicado  que   los   socios  de   las
bibliotecas solo tienen que solicitar una clave en su biblioteca pública e introducirla en el Portal del
Lector de www.madrid.org. Esta biblioteca virtual, denominada 'eBiblio Madrid', está ya al alcance
de los más de dos millones y medio de socios de las 200 bibliotecas públicas de la región.
Este servicio,  fruto de la  colaboración entre el  Ministerio  de Educación,  Cultura y Deporte  y la
Comunidad   de   Madrid,   ha   registrado   más   1.500   préstamos   en   las   dos   semanas   que   lleva   en
funcionamiento.  La oferta   inicial  asciende a más de mil   títulos  de   todo  tipo  e  irán aumentando
trimestralmente.
Durante este período de rodaje, los libros más prestados han sido 'Los cuerpos extraños', de Lorenzo
Silva; 'La gente feliz lee y toma café', de Agnès Martin­Lugand, y 'El mundo en tus manos, de Elsa
Punset´.
Actualmente están disponibles desde novedades como 'La rubia de ojos negros', de Benjamin Black,
o 'El gran frío', de Rosa Ribas y Sabine Hoffman, de género policíaco, a publicaciones de viajes,
como 'Canta Irlanda', de Javier Reverte, o clásicos de la literatura fantástica, como ‘El señor de los
anillos’o   ‘El  Hobit’,  de  Tolkien.  También  hay  novela  histórica,  como   'La  catedral  del  mar',   de
Ildefonso Falcone; ciencia ficción, como 'La chica mecánica', o 'Blade runner'; libros de cocina para
aprender a hacer cupcakes o las recetas del ganador de master chef; y publicaciones de la más amplia
variedad, como deportivas, de chistes o de pasatiempos.
Cada libro descargado puede leerse durante 21 días y al finalizar este plazo se borra del dispositivo
personal de lectura.  El sistema permite  tomar prestados tres  libros simultáneamente.  También es
posible   leer   el   contenido   en   streaming,   sin   necesidad   de  descargarlo.
Durante su intervención, González ha explicado que esta medida "marca un nuevo hito dentro de su
Plan de Fomento de la Lectura, que ha consolidado a la región como la comunidad autónoma con el
mayor porcentaje de lectores, el 70,2 por ciento de la población, superando en más de 12 puntos de
media nacional”. Esta medida forma parte del Plan de Fomento de la Lectura regional, que en los
últimos años ha acercado los libros a los usuarios aumentando los puntos de acceso.
El presidente autonómico ha citado algunas de estas nuevas fórmulas de préstamo gratuito, como los
bibliobuses, los bibliometros, y la máquina de autopréstamo Libroexpress, que opera en la estación
de Cercanías de Sol.
La Comunidad de Madrid está entre las cuatro comunidades autónomas que más  presupuesto por
habitante invierte en lectura pública (con País Vasco, Navarra, Extremadura y Castilla­La Mancha). 

Adaptado de La Vanguardia, en 30 de septiembre de 2014
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CUESTIONES:

46. URCA/2015.1 ­ A partir de las informaciones que trae el texto, podemos afirmar que:
A) El sistema presentando está disponible en todas las comunidades autónomas de España.
B) Solo los estudiantes de las universidades podrán acceder al sistema.
C) Solo los estudiantes de las universidades públicas podrán acceder al sistema.
D) Los usuarios pueden alquilar libros electrónicos en las universidades particulares. 
E) Hay que ser socio y tener un código para acceder a los libros de la biblioteca virtual. 

47. URCA/2015.1 ­ De acuerdo con el texto, es correcto afirmar que:
A) No hay tiempo determinado para quedarse con el libro. 
B) Los libros impresos van a dejar de existir en un momento de la historia.
C) Son diferentes los géneros de libros disponibles en la biblioteca virtual.
D) El usuario es obligado a descargar el libro para leerlo.
E) El préstamo del libro hay que ser ejecutado en la biblioteca de la universidad.

48. URCA/2015.1 ­ Según las informaciones del texto, señala V si la proposición es verdadera o
F si es falsa.

( ) El programa servirá para fomentar la práctica de lectura.
( ) El tema principal es acerca del nuevo sistema de alquiler de libros.
( ) El texto afirma que los madrileños son los que más leen en España.
( ) El programa fue creado para disminuir la falta de lectura de los españoles.
( ) El texto habla de la diferencia de hacer la lectura en la pantalla y en papel.

Señale la secuencia que contiene la alternativa correcta:
A) V, F, V, F, V
B) F, F, V, V, V
C) F, V, F, V, F
D) V, V, V, F, F
E) V, F, F, F, F

49. URCA/2015.1 ­ Las siguientes estructuras presentes en el texto “se borra y tomar prestados”,
pueden ser entendidas como:

A) hacer desaparecer y conceder 
B) incorporar y denegar
C) incluir y conceder
D) quitar e incluir
E) deshacer y anular 

50. URCA/2015.1 ­ En el texto, las palabras “rodaje, hito, descargar” pueden ser sustituidas, sin
comprometer el sentido original de la frase, por los siguientes vocablos:

A) grabación, proyecto, desviar
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B) entrenamiento, acontecimiento, bajar
C) filmación, proyecto, desviar 
D) ensayo, señal, gravar 
E) grabación, acontecimiento, gravar 

51. URCA/2015.1 ­ El vocablo “presupuesto” presente en el texto, tiene como significado:
A) Son los ahorros desarrollados durante un período exacto.
B) El cálculo presentado después de una compra.
C) Es la cantidad más o menos detallada de los gastos.
D) La cantidad exacta del dinero disponible para un determinado fin.
E) Son los pagos concedidos a un determinado proyecto.

52. URCA/2015.1 ­ Marque la alternativa en que contenga el caso de apócope bien utilizado:
A) Qué no tengas ningún problema en tu vida.
B) Este es el primero proyecto de lectura.
C) Hay uno ruido en mi corazón.
D) Este libro es muy buen para tus estudios.
E) Hoy hace un malo tiempo en Valladolid.

53. URCA/2015.1 ­ En el vocablo “descargarlo”, la palabra destacada (lo) está relacionada en el
texto a:

A) libro
B) sistema
C) contenido
D) streaming
E) dispositivo

54. URCA/2015.1  ­  Marque V si   la proposición es verdadera y F si es falsa en cuanto a la
conjugación del verbo, al uso de los posesivos y al uso del artículo de las siguientes frases
abajo:

( ) Hoy hemos tenido un desayuno por la tarde para despedirnos de nuestro amigo.
( ) La dolor en las mías espaldas me hacen sofrir mucho.
( ) La amistad e el amor es el mío punto positivo en la mi vida. 
( ) El cumple de mi colega será hoy por la noche en la Plaza Cataluña.
( ) Mi familia es el regalo más importante que Dios me ha dado en mi vida.

Señale la secuencia que contiene la alternativa correcta:
A) F, F, F, V, V
B) F, V, F, V, F
C) V, V, F, F, F
D) F, V, V, F, F
E) V, F, F, V, V
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TEXTO II:

Mafalda, el indeleble  personaje  creado por Quino, cumple hoy 50 años de vida. Su humor y su
ácida  mirada  del  mundo siguen cautivando a  lectores  de  varias   latitudes  y edades,  entre  varios
homenajes que celebran esta fecha.

En 50 años cambiaron muchas cosas del mundo pero el mundo sigue siendo en esencia el mismo.
Uno de los instrumentos más precisos para medir esto es cualquier tira cómica de Mafalda. La niña
entre   inocente  y  profundamente   reflexiva  creada  por  el  historietista  argentino  Joaquín  Salvador
Lavado Tejón ­mejor conocido como Quino­ confirma que 50 años no es nada y que el mundo fue y
será. Y no hay que olvidarse que, como decía Mafalda: "No es cierto que todo tiempo pasado fue
mejor. Lo que pasaba era que los que estaban peor todavía no se habían dado cuenta".
La   magnitud   del   alcance   de   Mafalda   queda   evidenciada   por   los   homenajes   que   ha   recibido,
especialmente por estas fechas. Francia, España y Argentina se han rendido a sus pies. Quino fue
declarado el martes pasado Doctor Honoris Causa de la estatal Universidad de Buenos Aires (UBA),
mientras se desarrollan varias exposiciones sobre el personaje: "Me siento el Felipe de mi historieta,
apabullado y chiquito por recibir un título como este", dijo Quino al otorgársele el título honorífico
en la sede del Consejo Superior de la Universidad de Buenos Aires por parte del rector de esa casa
de altos estudios, Alberto Barbieri, la semana pasada.
Quino,  de  82  años,   recibió  en  mayo de  este  año  tardío  pero  merecidísimo  Premio  Príncipe  de
Asturias, convirtiéndose en el primer dibujante en llevarse un galardón que en su historia había ido a
parar  a  manos de nombres como Ryszard Kapuscinski  o Umberto Eco,  quien por  otra  parte  es
confeso admirador de la niña. Poco antes, en marzo, le había sido concedida la Legión de Honor, la
más importante distinción de Francia, en el Salón del Libro de París.
¿Qué diría Mafalda del mundo en el 2014? Tendría sin dudas mucho material. "No sé qué diría",
confesó el propio autor al recibir el Príncipe de Asturias.
Tal  vez no haga falta  más de Mafalda  ni  sea  necesario  que Quino vuelva  al  papel  porque sus
reflexiones,   lúcidas,   profundas,   inteligentes   y   al   mismo   tiempo,   simples,   no   precisan   ser
reformuladas y resisten al tiempo.
"Dicen que el hombre es un animal de costumbres, más bien de costumbre el hombre es un animal",
"Lo malo de la gran familia humana es que todos quieren ser el padre", "Hoy entré al mundo por la
puerta trasera": hay una variedad que no deja de sorprender en el vasto universo de Mafalda. "Nunca
pensé  que  Mafalda   estaría   vigente  después  de  50   años,  me   conmueve  mucho   este   homenaje",
aseguró Quino.

Adaptado de El País, en 30 de septiembre de 2014

55. URCA/2015.1 ­ El texto transcrito se refiere:
A) Al inolvidable y notable personaje inventado por Quino.
B) A los premios importantes que el dibujante argentino ha ganado.
C) A la fiesta de entrega del Premio Príncipe de Asturias.
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D) A las ideas de Mafalda que no se pueden aplicarse en los días de hoy.
E) A los personajes de Quino que solo son conocidos en algunos países.

56. URCA/2015.1 ­ A partir de las informaciones que trae el texto, podemos afirmar que:
A) Los lectores no les interesa conocer el trabajo de Quino.
B) Mafalda es un personaje que mira la vida de manera desagradable.
C) Mafalda representa a las personas que son muy ingenuas e insensatas.
D) Quino no se ha quedado intimidado por recibir el título de Doctor Honoris Causa.
E) Mafalda y Felipe son personajes de Quino que tienen más de 50 años de existencia.

57. URCA/2015.1  ­  En la frase: “Poco antes, en marzo,  le  había sido concedida la Legión de
Honor”, la palabra destacada (le), está relacionada en el texto a:

A) Quino
B) Ryszard Kapuscinski 
C) Umberto Eco
D) Príncipe de Asturias
E) Admirador

58. URCA/2015.1 ­ La palabra personaje, presente en el texto, es un ejemplo de heterogenérico.
Señale   la   alternativa   que   presenta   la   clasificación   correcta   de   los   vocablos  RUBIO,
FISIOTERAPIA, PANTALÓN y PREJUICIO, según las reglas de divergencias léxicas:

A) Los dos primeros son heterosemánticos y los dos últimos son heterogenéricos.
B) Heterotónico, heterogenérico, heterotónico y heterosemántico.
C) Heterosemántico, heterotónico, heterogenérico y heterosemántico.
D) El primero es ejemplo de heterosemántico y los otros tres son heterotónicos.
E) Heterográfico, heterogenérico, heterosemántico y heterográfico.

59. URCA/2015.1 ­ Marque V si la proposición es verdadera y F si es falsa en cuanto al uso de
las reglas de eufonía,  formación del plural y el uso del  artículo    neutro LO de las siguientes
frases abajo:

( ) Lo bueno es saber que María e Isabel son mis mejores compañeras para todo. 
( ) Lo esencial es invisible a los ojos e imprescindible para que seamos felices. 
( ) El más importante y indiscutible es disponer a las personas una educación de calidad en las

institucións públicas. 
( ) Quédate con lo bueno que tus padres e hijos te han dejado de enseñanza en la vida. 
( ) El mejor de la vida es amar y ser amado. La alma es la parte espiritual, inmaterial y inmortal de

los seres vivos.

Señale la secuencia que contiene la alternativa correcta:
A) F, V, F, V, F
B) V, V, F, V, F
C) V, V, V, F, F
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D) F, V, V, V, F
E) V, V, F, V, V

60. URCA/2015.1 ­ La forma muy y la acentuación gráfica de las palabras están bien empleadas
en la siguiente frase:

A) Pantoja es una cantora muy conocída en España.  Ella píde que se suspenda su entrada en la
prision.

B) La academía de cíne reconoce la carrera del actor español Antonio Banderas con el Goya de
Honor, el prémio es mucho importante para él jóven cineasta.

C) Es muy necesário que sepamos la verdad y lo que piensan las personas. La mentira está mucho
más cerca de ti.

D) La música clásica es muy escuchada y divulgada en Italia y en Berlín. Hoy en día los jóvenes
empiezan a estudiar música muy temprano y la gente tiene mucho más fácil acceso. 

E) El   desarrollo   de   la   investigacion   en   la   escuela   es   mucho   reconocido   y   necesário   para   el
aprendizaje de los aprendices y profesores. 
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REDAÇÃO

Escolha apenas uma das propostas de redação e desenvolva um texto de acordo com o que é
solicitado. Não se esqueça de dar um título a seu texto.

PROPOSTA I

Escreva uma carta a um grande amigo que mora no exterior, avaliando a constituição das alianças

políticas feitas aqui no Brasil.

PROPOSTA II

Você entra num salão de baile vazio e se depara com o salão em que, horas atrás, ocorreu uma

grande festa. Descreva o que vê nesse espaço.

PROPOSTA III

Observe os seguintes aspectos:

(A)O que você pensa que seja liberdade;

(B) Quais as suas experiências relacionadas com o uso da liberdade;

(C) Em que medida o desejo de ser livre influi sobre seu modo de pensar e de viver.

­ Produza um texto dissertativo em que você exponha suas ideias a respeito do tema LIBERDADE.

Observe os aspectos supracitados.
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RASCUNHO DA REDAÇÃO
Esta página é destinada para o rascunho de sua redação. Não esqueça de transcrever o seu texto para
a Folha Oficial de Redação.

Esta página não será objeto de correção.
TÍTULO: _________________________________________________________________________
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CRITÉRIOS BÁSICOS DE AVALIAÇÃO/CORREÇÃO
O texto a ser produzido, deve:
 ser redigido na norma culta;
 ater­se exclusivamente ao tema proposto, sob pena de ter o texto desclassificado (zerado);
 evitar expressões clicherizadas para marcar “introdução” e “conclusão” da produção textual;
 originalidade;
 coerência, coesão e clareza na exposição das ideias;
 escreva de forma legível, ao limite mínimo de 20 linhas e máximo de 25 linhas.
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